





















### ईवी निर्माता भ्रष्टाचार उजागर

सरकार ने सब्सिडी के गलत दावे करने वाली ईवी वाहन निर्माताओं के खिलाफ कार्रवाई शुरू की है। कार्रवाई से इन क्षेत्र में व्याप्त भ्रष्टाचार उजागर हुआ है। सरकार ने उचित ही जांच का दायरा बढ़ा कर कुछ हाइड्रिक या एलेक्ट्रिक वाहन निर्माताओं द्वारा 'फर्स्ट एडवांस एड में-यूफिकेशन' सब्सिडी-फैम ईडिया का कथित गबन उजागर किया है। भारी उद्योग मंत्रालय ने एलेक्ट्रिक दोपहिया वाहन बनाने वाली बड़ी कंपनियों से अधिकतम एक्स-फेक्ट्री मूल्य सीमा के बारे में पूछताछ की थी। फेम ईडिया का उद्देश्य एलेक्ट्रिक वाहनों-ईवी को सार्वजनिक परिवहन में बढ़ावा देना तथा उनको स्विकार्यता बढ़ाने के लिए उनके लिए बाजार बनाना व मांग बढ़ाना है। इस योजना से सरकार ने धरोरू ईवी उद्योग को समग्र वृद्धि की कल्पना की है जिसमें ज्यादा स्वदेशीकरण शामिल है। फेम का उद्देश्य सब्सिडी के माध्यम से 7,090 ई-बसों, पांच लाख ई-लिफ्टिया वाहनों, 55,000 ई-चौपहिया यात्री कारों तथा 10 लाख ई-दुपहिया वाहनों को प्रोत्साहित करना है। लेकिन जैसा कि सब्सिडी से जुड़े अधिकांश कार्यक्रमों के साथ होता है, कुछ उद्योगों पर गलत ढंग से सब्सिडी हड़पने के आरोप लगे हैं। पिछले साल सरकार ने दो बड़ी कंपनियों, हरो एलेक्ट्रिक व ओकीनोवा आटोटेक की फेम सब्सिडी बंद कर दी थी क्योंकि उन पर योजना के अंतर्गत स्थानीयकरण मानकों के पालन न करने का आरोप था। इस बारे में और आरोप सामने आए हैं तथा सब्सिडी से वंचित ईवी वाहन निर्माताओं की संख्या बढ़ती जा रही है।

कुछ सप्ताह पहले 6 अन्य कंपनियों को भी सब्सिडी से वंचित किया गया था और अब ऐसी कंपनियों की कुल संख्या बढ़ कर 18 हो गई है। इतनी अधिक कंपनियों द्वारा लगभग 1,000 करोड़ का लाभ न उठाए जाने तथा डेढ़ दर्जन कंपनियों के खिलाफ गलत सब्सिडी लेने के आरोप में जांच के कारण स्थिति को समग्र रूप से संतोषजनक नहीं कहा जा सकता है। बताया जाता है कि सरकार ने ईवाई फर्म की एकाउंटिंग सेवाओं से उन सभी कंपनियों का वित्तीय आडिट करने को कहा है जिन पर योजना के अंतर्गत गलत ढंग से सब्सिडी लेने के आरोप हैं।

पहले आठो उपकरणों के स्थानीयकरण संबंधी आडिट करने वाली ऑटोमोटिव रिसर्च असोसिएशन आफ इंडिया एवं मूल्य निर्वन्धनों के उल्लंघनों को जांच भी करेगी। यदि कोई ईवी वाहन निर्माता भ्रष्टाचार में लिप्त पाया जाता है तो उसके खिलाफ देश के कानून के अनुसार कठोरतम कार्रवाई होगी चाहिए, लेकिन सरकार को यह भी सुनिश्चित करना चाहिए कि जांच तेजी से पूरी हो। ईवी से जुड़ा पूरा तंत्र इन स्थितियों के कारण पीड़ित है जिसमें डीलरों से लेकर बैटरी निर्माता तक अनेक लोग शामिल हैं। कुछ लोगों द्वारा कानून का पालन न करने का दंड बकने नहीं मिनना चाहिए। इसके साथ ही इन नीतियों पर भी सुनिश्चित होना चाहिए जिन्हें आधार पर सब्सिडी व मूल्य निर्वन्धन कानून के अंतर्गत है। सब्सिडी को फेम द्वारा प्रोत्साहित किया जा रहा है। सब्सिडी के पालन में संतुष्टि के लिए फेम ने राजनीति पर समावर्धन हावी था। अच्छा होगा कि सरकार सब्सिडी व मूल्य निर्वन्धन पर विचारस करने के अलावा स्थितियों को आगे बढ़ाने का प्रयास करे। उसे 2018-19 में पेश अपने ही आर्थिक सर्वेक्षण के 'जब' या हल्की नीतियों को लागू करने के सुझाव पर गौर करना चाहिए। इन नीतियों को ऐसी नीतियों के रूप में परिभाषित किया जा जो 'जो' चयन की स्वतंत्रता बनाए रखते हों धीरे से लोगों को डिजिटल व्यवहार की ओर ले जाएं। इस प्रकार की नीतियों को न केवल एलेक्ट्रिक वाहनों-ईवी, बल्कि सामान्य रूप से सरकारी नीतियों के सभी पहलु पर भी लागू करना चाहिए।



वी.के. बहगुणा (लेखक, आईसीएफआरई के पूर्व महादेशिक है)

आधुनिक भौतिकवादी दुनिया में बढ़ते तनावों को देखते हुए दुनिया भर के अधिकांश लोग काम से छुट्टी लेकर प्राकृतिक परिवेश, जैसे जंगलों, वन्यजीवों, नदियों व झीलों के निकट जाना चाहते हैं। वैज्ञानिकों ने सिद्ध किया है कि प्राकृतिक परिवेश में कुछ दिनों छुट्टी मनाने व शहरी जीवन की भाग्यदंड से मुक्ति पाने का हमारी सोच पर व्याक प्रभाव पड़ता है और हम चीजों को सही परिदृश्य में देखने लगते हैं। इससे सही निर्णय लेने तथा संबंध सुधारने में सटीकता को बढ़ावा मिलता है तथा हमारी स्वास्थ्य व बेहतरों में भी सुधार होता है। इसी कारण आजकल सबसे बड़े निगम अपने कर्मचारियों को समय-समय पर ऐसी प्राकृतिक यात्राओं के लिए ले जाते हैं जिससे कर्मचारियों के ध्रुवन, सूचनात्मकता, विस्लेषणात्मक क्षमता तथा एक-दूसरे से संबंधों में सुधार होता है और तनाव घटता है।

यूरोपीय देश अपने सकल घरेलू उत्पाद-जीडीपी का 15 से 16 प्रतिशत पर्यटन से प्राप्त करते हैं और अकेले संयुक्त राज्य अमेरिका ने 2021 के दौरान अपने आंतरिक पर्यटन से असाधारण रूप से 70 बिलियन डॉलर कमाई की थी। इन दोनों की तुलना में भारतीय पर्यटन का हिस्सा जीडीपी में केवल लगभग 7 प्रतिशत है और वह बहुत तेज गति से बढ़ रहा है। लेकिन बेलेगाम व अनिश्चित पर्यटन पर्यटन को खासकर भारत जैसे द्वीपकल्प विकासशील देशों में बढ़ा खतरा बन सकता है। पर्यटन उद्योग में पर्यावरण पर्यटन का हिस्सा केवल 5-6 प्रतिशत है। भारत में पर्यटन पर्यटकों के समर्थन से पर्यावरण पर्यटन प्रति वर्ष 15 प्रतिशत की गति से बढ़ रहा है। इसके साथ ही आयोजकों व पर्यटकों में इसके प्रति ज्यादा से ज्यादा जागरूकता पैदा हो रही है।

भारत विविधतापूर्ण भूदृश्यवाली तथा समृद्ध जीव व वनस्पति जगत के कारण बहुत महत्वपूर्ण देश है। कर्नाटक सरकार का 'जंगल लाइव कार्पोरेशन' देश में पर्यावरण पर्यटन का पहला प्रस्ताव



वी.के. बहगुणा (लेखक, आईसीएफआरई के पूर्व महादेशिक है)

यूरोपीय देश अपने सकल घरेलू उत्पाद-जीडीपी का 15 से 16 प्रतिशत पर्यटन से प्राप्त करते हैं और अकेले संयुक्त राज्य अमेरिका ने 2021 के दौरान अपने आंतरिक पर्यटन से असाधारण रूप से 70 बिलियन डॉलर कमाई की थी। इन दोनों की तुलना में भारतीय पर्यटन का हिस्सा जीडीपी में केवल लगभग 7 प्रतिशत है और वह बहुत तेज गति से बढ़ रहा है।

कनाटक के तत्कालीन मुख्यमंत्री स्वर्गीय मुंडू राव ने 1978 में नेपाल में 'गैट आन ट्राइंग' में शामिल होकर लौटते समय दो आईएफएस अधिकारियों, श्री एम.एम. राव व श्री विनय लुण्डा से पूछा कि क्या वे कनाटक में विनयपूर्ण पर्यटन पर्यटन केन्द्र बना सकते हैं? क्योंकि भारत में भी जीवों व वनस्पतियों का समृद्ध संसार है जिसमें बाघ, हाथी, तेंदुए, हिरण, मोर, आदि शामिल हैं। उन्होंने यह चुनौती स्वीकार की तथा गंगालाल नेशनल पार्क में कनिनी रीवर लॉज से शुरूवात की। सुनिश्चित कार्य में पर्यावरण पर्यटन व एडवेंचर पर्यटन के दायरे को खोल दिया जिसका समर्थन बैंगलूर के प्रेसवर्गों ने किया क्योंकि वे समाहारा में आराम के लिए जाह तस्नार रहे थे। यह भारत में पहला और बेजोड़ विनयपूर्ण पर्यटन पर्यटन ढांचा था जो आकर्षक भूदृश्यवाली की

यह उदाहरण है कि कैसे सुंदर पर्यटन स्थल सरकार को राजस्व के साथ ही स्थानीय लोगों को बेरोजगार दे सकते हैं। इसके साथ ही वे स्थानीय उत्पादों, जैसे डेरी चीजों, स्थानीय आगिक सब्जियों, आदि का प्रयोग करते हैं। इसके साथ ही वनों व वन्यजीवों के संरक्षण भी सुनिश्चित होता है। स्कूली छात्र और बच्चे नेचर कैम्पों का आयोजन कर पर्यावरण संरक्षण के बारे में जागरूकता पैदा करते हैं।

इस लेख का उद्देश्य नियोजकों व नीति निर्माताओं को ऐसी व्यवस्था बनाने के लिए प्रेरित करना है जिससे वे देश को असाधारण व विविधतापूर्ण समृद्ध सुंदरता का प्रयोग कर उच्च लगभग 32 मिलियन हेक्टर वन क्षेत्र में लाखों लोगों के लिए बेरोजगार मुक्त कर सकें जहाँ आदिवासी व ग्रामीण गतिव रहते हैं। इसके साथ ही सरकारी खजाने के लिए बहुत आवश्यक राजस्व भी प्राप्त हो सकता है। कर्नाटक माल एक उदाहरण है जिसका अनुसरण कर इसी प्रकार विकास किया जा सकता है। इसके लिए एक अलग पर्यावरण-पर्यटन विभाग का गठन कर पर्यटन करना होगा जिसका प्रबंधन प्रशिक्षित नवनियुक्त पर्यटन निदेशकों के लिए पर्यावरण पर्यटन निदेशकों द्वारा किया जायेगा। इसके लिए स्थानीय लोगों के साथ मिल कर संयुक्त वन प्रबंधन, पर्यावरण विकास समितियों, पंचायत व सामुदायिक वनाधिकार प्रबंधन समितियों का गठन करना होगा ताकि पर्यावरण पर्यटन को समग्र संभालना/आला तक उठाया जा सके। इससे सरकार व जनता, दोनों को आमदनी सुनिश्चित होगी। भारत सरकार के स्तर पर एक अलग संगठन का गठन करना उचित होगा जिसमें नवनियुक्त की एक शाखा होगी जो योजना के क्रियान्वयन पर निगरानी रखेगी। इसके साथ ही विभिन्न स्थानों के लिए सटीक स्थितिनिर्देश व ढांचागत संरचनाओं का विकास करना होगा जो बड़े कानूनों की विचित्रता का उल्लंघन नहीं करेगी।

केन्द्र सरकार को यह नियंत्रण करना जरूरी है कि पर्यावरण एवं वन संरक्षण जैसे कुछ क्षेत्रों को ईवी योजनाओं से जोड़ा जाए। इन क्षेत्रों में आर्थिक उपदायित्वों के साथ ही वन संरक्षण पर जोर देना जरूरी होगा। इसके लिए खांचों से अलग हट कर खोजी दुष्टियों को विचार करना भी जरूरी होगा। स्थानीय लोगों से समर्थन तथा राजनीतिक नेताओं की इच्छाशीलता के बिना सरकारी निदेशों केवल परंपरागत रीति पर चराना जानती है। इसमें परिवर्तनों की जरूरत है।

## डिजिटल लेन-देन से मिलेगा आर्थिक वृद्धि को बढ़ावा

इलेक्ट्रॉनिक रूप से किया गया भुगतान दुनिया भर के उद्यमियों को उच्च लाभ क्षमता प्रदान करने वाला साबित होता है।

सहजी से (लेखिका एक अध्यापिका है)

वर्ष 2010 में बापस, जब एनपीसीआई ने 2016 में यूपीआई के लॉन्च के बाद मोबाइल फोन के माध्यम से तत्काल इंटरवैल इलेक्ट्रॉनिक फंड ट्रांसफर सेवा को पेशकश करने के लिए आईएपीएस लॉन्च किया, जो डिजिटल लेनदेन करने के लिए अपने सबसे लोकप्रिय उपकरणों में से एक था, हमें कम ही पता था कि डिजिटल होने की यह असाधारण और यह भी हमारी मेहनत को कमाई से जुड़ी कोई चीज इतनी तेज गति से बढ़ेगी।

ई-भुगतान या इलेक्ट्रॉनिक भुगतान क्रेडिट या डेबिट कार्ड विवरण की आवश्यकता के बिना ऑनलाइन लेनदेन करने या बिलों का भुगतान करने का एक तरीका है। ऐसी भुगतान विधि ग्राहक को नकद भुगतान के विकल्प के रूप में धन हस्तांतरित करने में मदद करती है। ये भुगतान मोड एक साधारण स्टाइप या डेप के साथ खरीदारी को सहज करते हैं, जिसमें पर्याप्त रूप से क्लिक करने के भीतर लेन-देन को प्रक्रिया पूरी हो जाती है। साथ ही, किए गए भुगतान हर लेनदेन के बाद तत्काल एसएमएस अलर्ट के बाद डिजिटल वॉलेट या बैंक स्टेटमेंट में दिखाई देते हैं। इतना ही नहीं, यदि धनराशि गलत तरीके से डेबिट की जाती है तो ऐसे लेनदेन 24-48 घंटों के भीतर उलट जाते हैं, या कई बार जब गलत पासवर्ड दर्ज किया जाता है, तो सही पासवर्ड दर्ज करने के लिए तत्काल संचय या पॉप-अप दिखाई देता है।

कोविड और कोविड के बाद की डिजिटल क्रांति को बहुत-बहुत भुनखवा। आज, यूपीआई और अन्य भुगतान एप्लिकेशन जैसे पीएम, भारतपे, पेतेएम, फोनेपे, गुगलपे, अमेजपे, बिओमनो, फ्रीचार्ज, योनाएएसबीआई, एक्सटेलमनी, क्रेड और यह सूची लंबी होती चली जाती है, जो एक लंबा सफर तय कर चुकी है।

परिणामस्वरूप उपयोगिता बिल और प्रभावित दस्तावेजों का भुगतान होगा। हाल ही में, रितायन रिटैल भारत में डिजिटल बिलों के लिए विकल्पों का चयन बढ़ रहा है। इस तरह के तकनीकी विकल्पों को भारतीय को डिजिटल रूप से अधिक लेनदेन करने में मदद मिलेगा। डिजिटल लेन-देन का यह तरीका स्टार्ट-अप के लिए बहुत फायदेमंद है। इलेक्ट्रॉनिक रूप से किया गया भुगतान दुनिया भर के उद्यमियों को उच्च लाभ क्षमता प्रदान करने वाला साबित होता है। यह कर अनुपयोग को उच्च लागत को कम करने में भी उनकी मदद कर सकता है। समय के साथ लेन-देन नकद भुगतान से डिजिटल भुगतान में परिवर्तित हो रहे हैं, जो लोगों के बदलते परिवेश के अनुरूप होने की जरूरतों को पूरा कर रहे हैं।

इस स्थिति से इनकार नहीं किया जा सकता है कि अधिक से अधिक डिजिटल भुगतानों के लिए निरंतर नवाचार और अनुकूलन भारत को डिजिटल भुगतान के क्षेत्र में विश्व भर के अपने खिलाफ को बापस लेने में मदद करेगा, यह भारत के विकास के लिए फायदेमंद साबित होगा।



डिजिटल भुगतान एक आदर्श है, और भारत को केशलेस-अर्थव्यवस्था और परम्परागत से ले जा रहा है। भौतिक चेक या अन्य बैंक उपकरणों की तुलना में बहुत तेज और तेज होने के कारण, भुगतान का यह तरीका समय बचाता है, कुशल है और सबसे महत्वपूर्ण बात यह है कि नकदी पर निर्भरता को कम करके, विशेष रूप से देश के शहरी क्षेत्रों में केशलेस अर्थव्यवस्था के निर्माण में मदद करता है। डिजिटल इंडिया पहल के दौरान शुरू की गई थी, सरकार का उद्देश्य डिजिटल रूप से सराह अर्थव्यवस्था बनाना है जो 'फेसलेस, पेपरलेस और केशलेस' हो। राष्ट्रीय डाटासेस और पंजीकरण प्राधिकरण (एनडीआरए) ने एक नई डिजिटल भुगतान प्रणाली शुरू की है जो ऑटोमेटेड टैरर मशीन (एटीएम) के विकल्प के रूप में काम करेगी, जिसके

सुनिश्चित करने के लिए एक कुशल और प्रभावी तरीका प्रदान कर रही है। कई उपरती हुई अर्थव्यवस्थाओं में डिजिटल भुगतान अग्रणी का चलन बढ़ रहा है। इस तरह के तकनीकी विकल्पों को भारतीय को डिजिटल रूप से अधिक लेनदेन करने में मदद मिलेगा। डिजिटल लेन-देन का यह तरीका स्टार्ट-अप के लिए बहुत फायदेमंद है। इलेक्ट्रॉनिक रूप से किया गया भुगतान दुनिया भर के उद्यमियों को उच्च लाभ क्षमता प्रदान करने वाला साबित होता है। यह कर अनुपयोग को उच्च लागत को कम करने में भी उनकी मदद कर सकता है। समय के साथ लेन-देन नकद भुगतान से डिजिटल भुगतान में परिवर्तित हो रहे हैं, जो लोगों के बदलते परिवेश के अनुरूप होने की जरूरतों को पूरा कर रहे हैं।

इस स्थिति से इनकार नहीं किया जा सकता है कि अधिक से अधिक डिजिटल भुगतानों के लिए निरंतर नवाचार और अनुकूलन भारत को डिजिटल भुगतान के क्षेत्र में विश्व भर के अपने खिलाफ को बापस लेने में मदद करेगा, यह भारत के विकास के लिए फायदेमंद साबित होगा।

अंग दान का महत्व हमारा देश धार्मिक मान्यताओं वाला देश है जहाँ हमारे के बाद हमारी धर्म को पहिचान हमें संस्कार करण का हमारी संस्कृति करती जाती है। अगर आज के दुर्दुर्घटनाओं में अंग भंग हो जाते हैं उनको सुरक्षित के शरीर के अंग लक्षण जा रहे हैं। यह किसी दुर्घटना में से कमा नहीं है। हमारे भी इतना कम ही आकाश का शरीर दुर्घटना के बाद भी आकाश का शरीर दुर्घटना के काम आ सकता है। आपके शरीर के अंग सुरक्षित निकाश को लगाए जा सकते हैं तब से हमारा देश विश्व के अन्य देशों की तरह काफी जागरूक हो गया है एवं अब हम अपने परिवार के प्रभु शरीर के अंगों को सुरक्षित किसी अपने के लिए देने पर कोई आपत्ति नहीं करते हैं। देश में आजकल अस्पतालों में जिस तरह से

शरीर के अंगों का प्रत्यारोपण किया जा रहा है उससे काफी लोगों को फिर जीवन्तन भी मिल रहा है। विनोद दुर्घटनाओं में अंग भंग हो जाते हैं उनको सुरक्षित के शरीर के अंग लक्षण जा रहे हैं। यह किसी दुर्घटना में से कमा नहीं है। हमारे भी इतना कम ही आकाश का शरीर दुर्घटना के बाद भी आकाश का शरीर दुर्घटना के काम आ सकता है। आपके शरीर के अंग सुरक्षित निकाश को लगाए जा सकते हैं तब से हमारा देश विश्व के अन्य देशों की तरह काफी जागरूक हो गया है एवं अब हम अपने परिवार के प्रभु शरीर के अंगों को सुरक्षित किसी अपने के लिए देने पर कोई आपत्ति नहीं करते हैं। देश में आजकल अस्पतालों में जिस तरह से

अंग दान का महत्व हमारा देश धार्मिक मान्यताओं वाला देश है जहाँ हमारे के बाद हमारी धर्म को पहिचान हमें संस्कार करण का हमारी संस्कृति करती जाती है। अगर आज के दुर्दुर्घटनाओं में अंग भंग हो जाते हैं उनको सुरक्षित के शरीर के अंग लक्षण जा रहे हैं। यह किसी दुर्घटना में से कमा नहीं है। हमारे भी इतना कम ही आकाश का शरीर दुर्घटना के बाद भी आकाश का शरीर दुर्घटना के काम आ सकता है। आपके शरीर के अंग सुरक्षित निकाश को लगाए जा सकते हैं तब से हमारा देश विश्व के अन्य देशों की तरह काफी जागरूक हो गया है एवं अब हम अपने परिवार के प्रभु शरीर के अंगों को सुरक्षित किसी अपने के लिए देने पर कोई आपत्ति नहीं करते हैं। देश में आजकल अस्पतालों में जिस तरह से

आप की बात सराहनीय अभियान देश के कई इलाकों में खसरा बीमारी का प्रकोप फैल रहा है जो आमतौर पर बच्चों को अपना शिकार बनाती है। वैश्वीय को मदद से खसरा वायरस के प्रसार को रोकना जा सकता है। हर वर्ष दुनिया भर में 2 लाख से ज्यादा बच्चों की मौत खसरा बीमारी की वजह से ही होती है। इस समय हरियाणा में खसरा वायरस का संक्रमण रोकने के लिए अभियान चलाया जा रहा है। नूँ और पलवल जिलों में खसरा अभियान चलाया जा रहा है। अभियान के तहत 9 महीने से लेकर 15 वर्ष तक के 4,72,25,0 बच्चों को एमआर टी की एक अतिरिक्त सुरक्षा दी जाएगी। उल्लेखनीय है कि संक्रमण के शुरुआती दौर में बच्चों को टीकाकरण देखर खसरे के खतरे से बचाया जा सकता है। इसके लिए मोनोवैक्स-मसम-स्वैला वैक्सिन और चिकनपाक्स की वैक्सिन दी जाती है। मोनोवैक्स है कि हर वर्ष कई बच्चों को जान डूबने का शिकार होता है। इसलिए हरियाणा सरकार का बच्चों को खसरे से बचाने का यह अभियान सराहनीय है। इससे खसरा के संक्रमण से होने वाले मौतों को आकड़े में जबर कमी आएगी। देश के अन्य राज्यों को भी बच्चों के नियमित व अनिवार्य टीकाकरण को पूर्णतः लागू करना चाहिए।

निधि जैन, गाजियाबाद

एथनॉल को बढ़ावा दुनिया में अमेरिका, ब्राजील, यूरोपीय संघ और चीन के बीच एथनॉल का पंचवत्त सबसे बड़ा उत्पादक देश है। भारत में उत्तर प्रदेश, महाराष्ट्र, हरियाणा समेत अन्य राज्य तथा पैदा करते हैं जो एथनॉल का मुख्य स्रोत है। भारत सरकार द्वारा एथनॉल के ध्यान-साधन विकास के लिए 20 प्रतिशत एथनॉल मिश्रण को अनुमति देने से चीनी मिलें अब वे क्योंकि कि किसानों को आर्थिक लाभ और साथ ही उपज बढ़ाते हैं। पिछले वर्ष 2022 में सरकार ने एथनॉल के मूल्य में 10 प्रतिशत एथनॉल मिलान को लक्ष्य रखा। जिसे भारत ने जून 2022 में प्राप्त किया। भारत

सर्वजनिक क्षेत्र की पेट्रोलियम निगमों को अपना शिकार बनाती है। वैश्वीय को मदद से खसरा वायरस के प्रसार को रोकना जा सकता है। हर वर्ष दुनिया भर में 2 लाख से ज्यादा बच्चों की मौत खसरा बीमारी की वजह से ही होती है। इस समय हरियाणा में खसरा वायरस का संक्रमण रोकने के लिए अभियान चलाया जा रहा है। नूँ और पलवल जिलों में खसरा अभियान चलाया जा रहा है। अभियान के तहत 9 महीने से लेकर 15 वर्ष तक के 4,72,25,0 बच्चों को एमआर टी की एक अतिरिक्त सुरक्षा दी जाएगी। उल्लेखनीय है कि संक्रमण के शुरुआती दौर में बच्चों को टीकाकरण देखर खसरे के खतरे से बचाया जा सकता है। इसके लिए मोनोवैक्स-मसम-स्वैला वैक्सिन और चिकनपाक्स की वैक्सिन दी जाती है। मोनोवैक्स है कि हर वर्ष कई बच्चों को जान डूबने का शिकार होता है। इसलिए हरियाणा सरकार का बच्चों को खसरे से बचाने का यह अभियान सराहनीय है। इससे खसरा के संक्रमण से होने वाले मौतों को आकड़े में जबर कमी आएगी। देश के अन्य राज्यों को भी बच्चों के नियमित व अनिवार्य टीकाकरण को पूर्णतः लागू करना चाहिए।

निधि जैन, गाजियाबाद

फरमाया अड़ाणी 2014 में सबसे अमीरों की सूची में 609वें स्थान पर थे। अब वे दूसरे स्थान पर आ गए हैं।

राहुल गांधी काग्रिभेन

राहुल के आरोप निराधार हैं। कांग्रेस व उसके नेता अनेक मोडलों में शामिल वे जिससे देश की उर्वि खराब हुई।

शंकर प्रसाद भावका सांवर

मोदी प्रशासन ने मुंबई हवाईअड्डा अड़ाणी समूह को देने के लिए जीवीके पर दवाब नहीं डाला।

संजय रठौड़ी जीवीके उपाध्यक्ष























# जडेजा के पंजे में आए कंगारू

- पहला टेस्ट : पांच विकेट झटकते
- ऑस्ट्रेलिया 177 रन पर सिमटा
- भारत के एक विकेट पर 77 रन

भाषा। नामपुर



## जडेजा ने उंगली पर लगाया मरहम, छिड़ी बहस

नामपुर। ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ भारत की शुरुआत पहले टेस्ट की शुरुआती दिन पांच विकेट उड़ाने वाले इंडियन जडेजा ने उंगली पर मरहम का पत्र चिपका दिया है। यह चिपकाते ही बहस छिड़ी है। इस पर ऑस्ट्रेलियाई मीडिया ने जडेजा को धमकी दे दी है। जडेजा को मरहम चिपकाते ही बहस छिड़ी है। इस पर ऑस्ट्रेलियाई मीडिया ने जडेजा को धमकी दे दी है। जडेजा को मरहम चिपकाते ही बहस छिड़ी है। इस पर ऑस्ट्रेलियाई मीडिया ने जडेजा को धमकी दे दी है।

जडेजा ने उंगली पर मरहम चिपकाते ही बहस छिड़ी है। इस पर ऑस्ट्रेलियाई मीडिया ने जडेजा को धमकी दे दी है। जडेजा को मरहम चिपकाते ही बहस छिड़ी है। इस पर ऑस्ट्रेलियाई मीडिया ने जडेजा को धमकी दे दी है। जडेजा को मरहम चिपकाते ही बहस छिड़ी है। इस पर ऑस्ट्रेलियाई मीडिया ने जडेजा को धमकी दे दी है।

## एफएआई के जमीनी प्रतिभा खोज कार्यक्रम में भाग लेंगे 5482 खिलाड़ी

नामपुर। भारतीय एथलेटिक्स महासंघ (एफएआई) का प्रमुख अखंडी प्रतिभा खोज कार्यक्रम राष्ट्रीय अंतर-प्रदेशीय स्तर पर एथलेटिक्स खोज कार्यक्रम (एफएआई-एथलेटिक्स) शुरू करने से पहले शुरू होगा, जिसे पहली बार सिविलिक टेक पर अखंडी किया जाएगा। एथलेटिक्स खोज कार्यक्रम दो देश के 599 जिले के 5482 खिलाड़ियों को शामिल करेगा। इसमें बाळक और बालिकाओं में अंडर-14 और अंडर-16 स्तर पर प्रतिस्पर्धा होगी। इसका प्रमुख अखंडी कार्यक्रम को 2023 में शुरू है।

## सचिन बैचोपा ने दो शॉट की बढ़त बनाई

नामपुर। भारतीय खिलाड़ी सचिन बैचोपा ने ट्वेंटी-20 टूर्नामेंट में पहली बार दो शॉट की बढ़त बनाई। उन्होंने 20 गेंदों में 20 रन बनाए और 20 गेंदों में 20 रन बनाए।

## चार साल बाद होगी इंडियन ओपन गोल की वापसी

नामपुर। इंडियन ओपन गोल टूर्नामेंट को चार साल बाद फिर से खेलने की योजना है। इस टूर्नामेंट को 2019 में खेला गया था और इसके बाद यह टूर्नामेंट नहीं खेला गया था।

## रूस और बेलारूस के खिलाड़ी ओलंपिक में ले सकेंगे भाग: आईओसी

नामपुर। अंतरराष्ट्रीय ओलंपिक समिति (आईओसी) ने रूस और बेलारूस के खिलाड़ियों को ओलंपिक में भाग लेने की अनुमति दी है।

## रियाद के स्टेडियम पर हॉकी संतोष ट्रॉफी के सेमीफाइनल और फाइनल शुरू

नामपुर। अंतरराष्ट्रीय हॉकी संतोष ट्रॉफी के सेमीफाइनल और फाइनल रियाद के स्टेडियम पर शुरू हुए हैं।

जडेजा ने उंगली पर मरहम चिपकाते ही बहस छिड़ी है। इस पर ऑस्ट्रेलियाई मीडिया ने जडेजा को धमकी दे दी है। जडेजा को मरहम चिपकाते ही बहस छिड़ी है। इस पर ऑस्ट्रेलियाई मीडिया ने जडेजा को धमकी दे दी है।

## अग्रवाल के दोहरे शतक से कर्नाटक का पलड़ा सौराष्ट्र पर भारी

नामपुर। कर्नाटक के अग्रवाल ने दोहरे शतक बनाए और सौराष्ट्र पर भारी पड़ा।



## बंगाल ने 438 रन बनाने के बाद मध्य प्रदेश के दो विकेट चटकाए

नामपुर। बंगाल ने 438 रन बनाए और मध्य प्रदेश के दो विकेट चटकाए।

## राजनी ट्रॉफी सेमीफाइनल

नामपुर। राजनी ट्रॉफी के सेमीफाइनल में खेल रहे हैं।

## सीनियर राष्ट्रीय हॉकी चैंपियनशिप 15 से, पुरुषों की स्पर्धा अप्रैल में होगी

नामपुर। सीनियर राष्ट्रीय हॉकी चैंपियनशिप 15 से शुरू होगी।

## खेलों इंडिया शीतकालीन खेलों में भाग लेंगे 1500 से अधिक खिलाड़ी

नामपुर। खेलों इंडिया शीतकालीन खेलों में भाग लेंगे 1500 से अधिक खिलाड़ी।

ऑस्ट्रेलिया को मारने लाकुगेन (49) और स्टीव स्मिथ (37) ने तीसरे विकेट के लिए 82 रन जोड़कर पहले सत्र में अच्छी वापसी दिलाई थी लेकिन इस जोड़ी के टूटने के बाद एलेक्स कैरो (36) और पीटर हेइड्सकोम (31) ही भारतीय स्पिनरों के सामने कुछ देर टिक पाए। कैरो और हेइड्सकोम ने छठे विकेट के लिए 53 रन को तेज साझेदारी भी की। भारत को कप्तान रोहित और गहलू को जोड़ी ने सतर्क शुरुआत दिलाई। रोहित शुरू से ही अच्छी लय में दिखे जबकि गहलू ने रक्षात्मक रणनीति अपनाया। रोहित ने ऑस्ट्रेलियाई कप्तान पीट कॉमिंग्स के चारों के पहले ही ओवर में तीन चौके मारे और फिर उनके तीसरे ओवर में दो और चौके जड़े। रोहित ने नवम गेंद पर पांच विकेट चढ़ाए और फिर पांच विकेट चढ़ाए।

भारत ने उन्हें स्टंप करने में कोई गलती नहीं की। उन्होंने 123 गेंद का सामना करते हुए आठ चौके मारे। लाकुगेन के आठ गेंदों के बाद चंडेजा बल्लेबाजी पर हावी हो गए। स्मिथ ने अंतर फेंद पर तीन चौके मारे लेकिन चंडेजा को आम बॉल को चुककर बोलव हो गए। चंडेजा ने इसके बाद गेंद रनाने (00) को पहली गेंद पर फनाबाधा करके ऑस्ट्रेलिया का स्कोर अंतर 84 रन से पांच विकेट पर 109 रन कर दिया। लाकुगेन चंडेजा को मारने में सफल हो गए।

## टी-20 विश्वकप में भारत व इंग्लैंड भी मजबूत दावेदार

नामपुर। टी-20 विश्वकप में भारत व इंग्लैंड भी मजबूत दावेदार हैं।

ऑस्ट्रेलियाई क्रिकेट परिषद (ऑईसीसी) टी20 विश्व कप में अपना दबदबा बरकरार रखते हुए फिफ्टेन छठी बार इस खिताब को जीतना चाहती है।

## अभिषेक, अतनु और ज्योति खिताब के दावेदार

नामपुर। अभिषेक, अतनु और ज्योति खिताब के दावेदार हैं।

## नार्थ ईस्टर्न रेलवे की जीत

नामपुर। नार्थ ईस्टर्न रेलवे की जीत हुई।

## पिच पर टर्न नहीं है, बल्लेबाजों को चकमा देने के लिए क्रीड़ा जडेजा

नामपुर। ऑस्ट्रेलिया के बल्लेबाजों को चकमा देने के लिए क्रीड़ा जडेजा।

## नागपुर की पिच ने हार्ने चकमा दिया: हैड्सकोम

नामपुर। ऑस्ट्रेलिया के बल्लेबाजों को चकमा देने के लिए क्रीड़ा जडेजा।

## एफएआई के जमीनी प्रतिभा खोज कार्यक्रम में भाग लेंगे 5482 खिलाड़ी

नामपुर। भारतीय एथलेटिक्स महासंघ (एफएआई) का प्रमुख अखंडी प्रतिभा खोज कार्यक्रम राष्ट्रीय अंतर-प्रदेशीय स्तर पर एथलेटिक्स खोज कार्यक्रम (एफएआई-एथलेटिक्स) शुरू करने से पहले शुरू होगा, जिसे पहली बार सिविलिक टेक पर अखंडी किया जाएगा।

## सचिन बैचोपा ने दो शॉट की बढ़त बनाई

नामपुर। भारतीय खिलाड़ी सचिन बैचोपा ने ट्वेंटी-20 टूर्नामेंट में पहली बार दो शॉट की बढ़त बनाई।

## चार साल बाद होगी इंडियन ओपन गोल की वापसी

नामपुर। इंडियन ओपन गोल टूर्नामेंट को चार साल बाद फिर से खेलने की योजना है।

## रूस और बेलारूस के खिलाड़ी ओलंपिक में ले सकेंगे भाग: आईओसी

नामपुर। अंतरराष्ट्रीय ओलंपिक समिति (आईओसी) ने रूस और बेलारूस के खिलाड़ियों को ओलंपिक में भाग लेने की अनुमति दी है।

## खेलों इंडिया शीतकालीन खेलों में भाग लेंगे 1500 से अधिक खिलाड़ी

नामपुर। खेलों इंडिया शीतकालीन खेलों में भाग लेंगे 1500 से अधिक खिलाड़ी।

## अभिषेक, अतनु और ज्योति खिताब के दावेदार

नामपुर। अभिषेक, अतनु और ज्योति खिताब के दावेदार हैं।

## नार्थ ईस्टर्न रेलवे की जीत

नामपुर। नार्थ ईस्टर्न रेलवे की जीत हुई।